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Siloviti boji v Kalabriji 
Sovražna križarka hudo poškodovana, številni izkrcevalnl 

čolni potopljeni — 5 sovražnikovih letal sestreljenih 
Vrhovno poveljništvo. — Vojno poročilo 

št. 119S: 
Na kalabrijskem bojišču je sovražnik ob 

pmFpnri velikih letalskih skupin ojačil dotok 
čet in oklopnih sredstev. Proniknil je v ne-
posredno zaledje in zavzel nekaj krajev. 
Meti Palmijeni in Bagnaro so se morale 
obrambne silo, petem ko so vrgle v morje 
britanski kontingent, umakniti. 

Siloviti boji so v teku vzhodno od Bagna-
le in na pobočjih pogorja Aspromonte. 

Italijanska in nemška napadalna in lov-
ska letala so napadala izkrcevalna sred-
stva, oddelke na pohodu in oklopna sred-
stva. Bombe so hudo poškodovale neko kri-
žarko, številni čolni pa so bili potopljeni. 

Nasprotnik je izvršil letalske napade na 
pokrajine Neapelj, Brindizi, Taranto in 
Terracino, kjer so nasprotiukovi letalci 
bombardirali mestna središča in obstrelje-
vali s strojnicami prebivalstvo. Povzročili 
so ogromno škodo in številne žrtve. 

V operarijah tega dne je bilo zrušenih 
5 sovražnikovih letal. 

General AMBROSIO 

JiBtaški podvigi italijanskih 
letalcev 

Rim, 4. sept. s. Nad premočnimi po-
morskimi silami, ki so včeraj nastopile ob 
skrajni konici Kalabrije, so se naši letal-
ski oddelki odlikovali v neprestanih napa-
dih in povzročili nasprotniku občutne iz-
gube. Kljub letalski zaščiti velikega šte-
vila težkih in lahkih angleškoameriških 
lovcev, ki so varovali konvoje za izkrca-
varije in tudi majhne ladje, so se naši 
napadalci v spremstvu lovskih oddelkov 
pogumno spuščali v strm ogla vnih poletih 
ter metali bombe in obstreljevali s stroj-
nicami nasprotnikove enote na morju, iz-
med katerih so bile mnoge zadete V pol-
no. Tudi lovci v spremstvu so se ob kon-
cu zelo smelih napadov spuščali nizko nad 
cilje in s strojnicami obstreljevali čolne 
za izkrcevanje. Sovražni konvoji, ki so jih 
letalske izvidnice nad Mesinsko ožino in 
sicrilskimi kraji pravočasno opazile, so bi'li 

takoj napadeni od naših hrabrih posadk, 
ki so se kljub protiletalskemu obstreljeva-
nju in navzočnosti sovražnih lovcev vsi 
vrnili na svoja izhodišča. Po drugih ugo-
tovitvah o sestreljenih sovražnih letalih, 
ki so dva dni napadala kraje v Emiliji in 
Toskani. je sovražnik razen letal, ki so 
bila že omenjena v uradnem poročilu, iz-
gubil še 3 velike štirimotornike. ki so iih 
zrušili izstrelki naših hrabrih lovcev. Eno 
izmed teh letal je padlo v okolici Querce-
ta. drugo v Apuanskih planinah, tretje pa 
nekje drugod v Toscani. 

Vnjvodinja d'Aosta 
za prebivalstvo Neaplja 

Neapelj, 4. sept. s. Nj. Vis. vojvodinja 
D'Aosta, mati, ki se je takoj po ozdrav-
ljenju vrnila v Neapelj. je izročila pre-
fektu  10.000 lir za prizadete ob letalskih 
napadih. Prefekt  se je vojvodinji zahvalil 
v imenu neapeljskega prebivalstva. 

Plemenit dar 
Rim. 4. sept. s. Andrej Marraccini iz 

i Buenos Airesa je dal Nj. Vel. Kralju in 
Cesarju na razpolago 100.000 lir za priza-
dete ob sovražnih napadih na Rim in na 
Neapelj. Vzvišeni vladar je dar sprejel in 
določil DO želji darovalca 50.000 lir za pri-
zadete v Rimu, 50.000 pa za one iz Ne-
aplja. 

Imenovanja v gospodarskih 
ustanovah 

Rim. 4. sept. s. Z odlokom, ki bo v 
kratkem objavljen, so bila odrejena na-
slednja imenovanja: Senator Silvio Crespi 
za komisarja italijanskega zavoda za vol-
no in nacionalne ustanove za tkanine, se-
nator Arnaldo Petretti za komisarja ita-
lijanske družbe za premog in lignit. Pro-
fesor  Girolamo Ippolito bo imenovan za 
komisarja italijanske družbe za rude in 
kovine, med tem ko bosta dr. Vespuccio 
Ciucci in odvetnik Vincenzo Arcuri ime-
novana za komisarja odnosno podkomisar-
ja italijanskega zavoda za žveplo. 

Katoliški list o anglosaških obljubah 
Rim, 4. sept. s. »Avvenire« razpravlja o 

pozivu, ki ga ie papež izdal pred pričet-
kom vojne in omenja najbolj važne odstav-
ke iz govorov državnikov združenih narodov. 
Dne 21. okt. 1941 je Roosevelt zagotovil, 
da bodo Zedinjene države prispevale k no-
vemu miru. ki bo dal poštenim ljudem 
•-sega sveta možnost za najboljše življenje 
in uspevanje v varnosti, svobodi in veri. 
Knox je dejal v juliju t. 1. »Previdnost 
nam. je daLa priliko, da določimo izid bor-
be in zagotovimo zmago krščanski omiki.« 
Dne 8. julija je Roosevelt pozval člane 
mednarodne krščanske družbe, naj delajo 
in molijo za novi mednarodni red, v kate-
rem bo vladal krščanski duh. Samo v ta-
kem redu bo pridobljena svoboda zaščite-
na s svobodo vesti. Dne 14. junija 1. 1941 
je bila ob velikih verskih obredih pod-
pisana atlantska listina, katere 8 točk za 
bodoči mir določajo: Nobenega ozemelj-
s k e ^ osvajanja, nobenih ozemeljskih spre-
memb brez svobodnega pristanka naro-
de/, spoštovanje svobodno izvoljenih vlad. 
pravica vseh držav, velikih in majhnih 
zmagovalcev in premagancev v enaki meri. 
do trgovine in surovin sveta, ki jih po-
trebujejo za svoje gospodarsko uspevanje 
Dne 6. novembra 1941 je Roosevelt, ko je 
razlagal  atlantsko listino, trdil: »Po vojni 
ne bo prostora za privilegirane posamezni-
ke ali narode.« V molitvi, ki je bila od-
rejena za združene narode 14. junija 1942. 
je Roosevelt zopet dejal: »Predvsem je po-
trebno bratstvo dejanj in ne besede.« 

V Angliji 90 prav tako govorili. Dne 6 

julija 1941 je Eden zatrdil: »Mi moramo 
dobiti vojno, da dobimo mir. Ne iščemo 
gmotnih koristi, zahtevali ne bomo niti 
ozemlja, nitj odškodnine.« Dne 9. septem-
bra 1941 je dejal Churchill v spodnji zbor-
nici o atlantski listini, da je za atlantsko 
listino potrebna samo zmaga, da bi posta-
la steber zgodovine človeškega napredka. 
Prav tako je govoril kralj Jurij 11. novem-
bra 1942 po izkrcanju Angležev in Ame-
ričanov v francoski  Afriki,  ko je svečano 
izjavil: »Atlantska listina bo temelj, na ka-
terem se bo lahko zgradila mednarodna 
družba.« , 

Kar se tiče posebej Italije, sta v januarju 
1. 1943. Roosevelt in Churchill sporočila 
Italijanom, da se bodo lahko izognili strogi 
zahtevi po brezpogojni predaji, če se bodo 
osvobodili voditeljev, ki so odgovorni za 
vojno. Z naznanilom, da bodo Anglija, 
Amerika in Rusija narekovale mir, sta do-
dala. da je združenim narodom za to. da se 
ustvari mednarodni red. ki naj prepreči v 
bodočnosti nasprotstva. ka/tera uničujejo 
evropsko omiko. Preprečiti je treba, da bi 
taka nasprotstva še enkrat motila svetov-
ni napredek. 

Katoliški dnevnik ponavlja ob zaključku 
svarilo papeža Pija XII. vsem narodom: 
»Dajte vsem narodom utemelieno upanje v 
mir, ki ne žali njihovih pravic do življenji 
in tudi ne njihovega čuta časti. Pokažite 
v skrajni meri stvarno soglasje med vaši-
mi načeli, odločitvami, trditvami, o pravič-
nem miru in med dejstvi.« 

Konferenca  zun. ministrov 
Anglije, Amerike in Rusije 
Buenos Aires. 4. sept. s. V Washingtonu 

izjavljajo v pooblaščenih krogih, da je bi-
lo sklenjeno sklicanje konference  zunanjih 
ministrov Rusije, Velike Britanije in Ame-
rike. Podrobnosti za to konferenco  se že 
izdelujejo, obenem pa še vedno poskušajo, 
da bi se sestala konferenca  v treh. Stali-
na. Roosevelta in Churchilla v upanju, da 
bi vsaj Churchill lahko razpravljal s Sta-
linom V zvezi s tem naglašajo, da je Sta-
lin že p:ej prejel razna povabila, posebno 
%.r. s konference  v Bel j hiši. Angleški in 
ameriški delegati so predlagali za kraj se-
stanka Hartum. kakor zatrjujejo, pa bi 
Stalin in Roosevelt zaradi trenutnih poslov 
doma za enkrat ne mogla zapustiti svojih 
držav. 

P o r a s t ž i t i s v s t v a v P a S e s t i s s š 

Ankara. 4. sept. s. Zadnji čas se je med 
Arabci in Zdi v Palestini vnela huda 
medsebojna borba kot posledica arabske-
ga odpora proti Zidom ki jih podpira 
ameriško židovstvo. Ta odpor se zdi tem-
bolj utemeljen, če se pregledajo narodo-
pisni podatki o palestinskem prebivalstvu. 
Ob koncu 1. 1942 se je število Zidov v Pa-
lestini povečalo na 517.000 med celotnim 
prebivalstvom, ki šteje 1.654.000 ljudi. Po 
gornjem je torej med palestinskim prebi-
valstvom 31.3 odstotka židovskega življa. 
Pred 20 leti je bilo to razmerje mnogo 
nižje  in je brk) med 752.000 prebivalci Par-
lestme samo 83.000 Židov ali povprečno 
n s odstotka. To pomeni da so se Žadje 
v Taffrpjjjft  civeh desetietjfli  pomnožaii za 

200 odstotkov. Ker bo v kratkem zapadel 
rok. ki so ga določili Anglež: za priselje-
vanje Židov, se Arabci boje, da bo njihova 
dežela poplavljena s tem elementom. Z 
obeh strani so v teku velike pnprave za 
borbo okrog narodnostnega problema ki 
je ogromnega pomena. Zid je so si doslej 
preskrbeli tri stvari, ki bi jim utegnile 
zagotoviti premoč v Palestini in sicer ži-
dovsko vojsko, ukinitev vseh omejitev za 
priseljevanje in židovsko skupščino, proti 
čemur pa se Arabci upirajo s skrajno od-
ločnostjo. Arabci računajo pri tem s svo-
jimi množicami in izjavljajo, da so pri-
pravljeni boriti se do zadnjega za svoj ob-
stoj in da nočejo zapraviti svojih pravic, 
čeprav b> se morali boriti proti vsemu 
svetu Ta izjava kaže. kako dobro so 
Arabci razumeli, kakšne so sile. ki se 
skrivajo za židovskim gibaniem. Te sile 
sedaj niso več samo v Londonu, temveč 
de^je jo tudi v Washingtonu zaradi če-
sar je upravičeno vprašanje, ali bo Pa-
lestina dejansko še dalje ostala angleški 
mandat ali ne. 

Ponairjeitje na Portugalskem 
Lizbona. 3. sept. s. Ves tisk naglaša. 

kakšen uspeh je imela včeraj objavljena 
poluradna nota predsedništva ministrske-
ga sveta, ki je vsebovala obširne ugotovi-
tve o vprašanjih zopetne oborožitve. Vlad-
no poročilo, piše »Boz«. je vrnilo mir raz-
burjenim duhovom, ki so bili vznemirjeni 
po tendenčnih vesteh. Vsi listi pozivajo 
ljudstvo k miru in delu. Popolnoma naj 
zaupa vladi, da se bosta ojačili strnje-
oast in vzajemnost, brez katerih 
laUko škoda za  gsoodfto  edio^t^a, 

Pogrebne svečanosti 
v Sofiji 

Sofija*  4. sept. s. Nj. Kr. Vis. vojvoda 
Bergamski je odšel v spremstvu predstav-
nikov Kraljevskega italijanskega odpo-
slanstva v stolnico Aleksandra Nevskega, 
kjer se je poklonil truplu kralja Borisa in 
položil na krsto vence v imenu Kralja in 
Cesarja ter Kraljice in Cesarice, nadalje 
vence v imenu prestolonaslednika Umberta 
ter princese Marije Piemontske. V zastop-
stvu italijanskih Oboroženih sil se bo po-
grebnih svečanosti za pokojnim kraljem 
Borisom udeležila četa grenadirjev iz Sar-
dinije. Mesto Assisi je položilo na mrtva-
ški oder kralja Borisa v baziliki Alek-
sandra Nevskega krasen venec cvetja. — 
Trakovi v barvah cvetja sv. Frančiška so 
opremljeni z napisom: Kralju Borisu — 
mesto Assisi. 

Sofija,  4. sept. s. Kr. pomorski ataše pri 
italijanskem poslaništvu v Sofiji  je polo-
žil na mrtvaški oder kralja Borisa v ime-
nu ministra Di Courtena venec s trakovi 
Kr. italijanske mornarice. 

Danes popoldne je mimo kraljevega tru-
pla korakala dolga povorka. v kateri so 
bile zastopane vse šole in vseučilišča iz 
Bolgarije, ki so položile številne vence na 
mrtvaški oder. 

Sofija,  4. sept. s. Zastopniki ruskega ce-
sarskega dvora so se v imenu poglavarja 
velikega kneza Vladimira Kiriloviča po-
klonili posmrtnim ostankom carja Zedi-
nitelja in položili v imenu velikega kneza 
krasen venec. Prav tako so počastili spo-
min kralja Borisa predstavniki vseh v 
Bolgariji živečih Rusov. 

Kralj Ferdinand 
ttnin. pred&edniku Filovu 

Sofija,  4. sept. s. Bivši bolgarski kralj 
Ferdinand je poslal predsedniku ministr-
skega sveta Filovu naslednjo brzojavko; 

Zaradi visoke starosti in zdravstvenega 
stanja zelo obžalujem, ker se ne bom mo-
gel zadnjič posloviti od. svojega toliko 
ljubljenega sina, kljub temu pa je moja 
misel blizu vsemu bolgarskemu narodu, ki 
trpi in žaluje za svojim nad vse ljublje-
nim carjem, katerega je kruta usoda mno-
go prehitro iztrgala po njegovem sijajnem 
in uspešnem vladanju v zadnjih 25 letih. 
Sklonimo se vsi in recimo vsi skupno: Naj 
bo večen spomin nanj. 

Madžarska v obrambi 
civilizacije 

Budimpešta, 4. sept. s. Vsi listi so ob-
javili članek madžarskega zunanjega mi-
nistra Ghiczyja o poležaju Madžarske. Mi-
nister pravi med drugim, da preživlja 
Madžarska eno izmed najbolj nevarnih 
dob svoje zgodovine. Vojna je sedaj stopila 
v odločilno fazo.  Usoda Madžarske je v 
velikem delu odvisna od narodne enotno-
sti in od trdnosti notranje fronte.  Treba 
se je boriti, pravi minister, za zaščito člo-
večanskih in moralnih vrednost ter za za-
ščito madžarskih izročil o svobodi in ne-
odvisnosti. Madžarski meč je v službi kri-
ža in reda Ob koncu naglaša ministsr, da 
Madžarska nima teritorijalnih zahtev, 
marveč je stopila v vojno samo. da brani 
svoje meje. ki so bile ogrožene od tujega 
poželenja Minister vabi vse Madžare, naj 
se strnejo v obrambi tisočletne kraljevine 
sv Štefana,  da bo Madžarska lahko nada-
ljevala življenje pod znamenjem križa ter 
izpolnila svoje poslanstvo v obrambi kr-
ščanske omike 

Izjava nemške manjšine 
na Madžarskem 

Budimpešta. 4. sept. s. Notranji mini-
ster Keresztes Fischer je v Novem Sadu 
zaključil svoje potovanje po južnih pokra-
jinah Madžarske. V občinskem svetu je 
sprejel delegaciio nemške manjšine. Šef 
delegacije in poslanec v madžarskem par-
lamentu Spreitz je znova potrdil duha so-
delovanja in popolne lojalnosti V udej-
stvovanju nemške manjšine ter je izjavil, 
da so Nemci na Madžarskem odločeni 
prestati vse žrtve za skupno domovino. 
Notranji minister ie zagotovil delegaciji 

' nemške manjšine, da hoče madžarska vla-
da spoštovati sklenjene pogodbe in zago-
toviti gmotni in kulturni blagor nemške 
manjšine v južni Madžarski. 

Tr! leta rcveira režima 
v Htfistuniji 

Bukarešta. 4. sept. s. Dne 6. septembra 
bodo notek1^ tri leta od dneva, ko se je 
spremenil rež :m v Ruminiji in ko je kralj 

' Mihael T zasedel pr?stol. maršal Anto-
i r.pceu na prevzel vodstvo vlade. Ob tej 
' priliki bo Drof.  Mihael Antonescu. pod-
| predsednik ministrskega sveta, imel va-
j žen oolit:čen govor. 

' r^arske^a vojnega sveta 
Madrid. 4. sept s. Pod predsedstvom 

, voineg i ministra, senerala Asencia. se je 
! sestal v"šii svet voiske in obravnaval šte-

vilna vprašanja, ki spadajo v pristojnost 
tega sve^a 

Nikar^eua in francoski 
csffeor  v Afžrru 

Madrid. 4 sept. s. Francoski narodni 
osvoboditveni odbor v Alžiru je priznala 
tud- vladn v Nikaragui. vendar z nekim 
pridržkom Vlada ie izjavila, da priznava 
francoski  odbor samo kot zastopstvo fran-
coske prekomerske posesti, ne pa kot vla-
do Francije ali francoskega  imperija 

Smrt bivšega ruskega 
generala 

Budimpešta. 4. sept, s. V nekem kraju 
na deželi je umrl ruski general Danilov 
ki je bi! zadnfi  poveljnik gardnega poika 

satja 

Obrambni boji 
m vzhodni fronti 

Sovjetski napadi v Beneški kotlini, zapadno od Harjkcva 
in pri  Sevsku zavrnjeni 

Iz Hitlerjevega glavnega stana, 5. sept. 
Vrhovno poveljništvo nemške vojske je ob-
javilo danes naslednje poročilo: 

Obrambni boji na jugu in v sredini 
vzhodne fronte  so se tudi včeraj nadaljevali 
ves dan. 

V Doneski kotlini, zapadno Harjkova in 
pri Sevsku so bili v hudih bojih zavrnjeni 

i močni sovražnikovi napadi. 
I Pri ponovnih brezuspešnih sovjetskih po-
• skusih prodorov zapadno od Kirova in 

južnozapadno Bjelija je utrpel sovražnik 
' posebno hude izgube oklopnega orožja in 

ljudi. 
V Finskem zalivu so mornariške obalne 

baterije z otoka Titers potopile en čoln za 
iskanje min in hudo poškodovale še enega. 
Nemške lahke pomorske enote so v istih 
vodah sestrelile 4 sovjetske bombnike. 

Na Kalabrijskem polotoku izkrcani angle-
ški oddelki so mogli včeraj samo nebistve-
no razširiti svoje predmostje, čeprav so jim 
stali nasproti samo šibki nemški in itali-
janski oddelki. Pri letalskih napadih na so-
vražne izkrcevalne sile so nemška brza 
bojna letala dosegla bombne zadetke veli-
kega kalibra na sovražni križar ki. 

Pri letalskih napadih na nekatere kraje 
na zasedenem zapadnem ozemlju so bile 
povzročene v stanovanjskih predelih napa-
denih mest znatne izgube med civilnim 
prebivalstvom in razdejanja na poslopjih. 

: Sestreljenih je bilo 5 sovražnih letal. 
i Zaščitne enote vojne mornarice so poto-

pile v pretekli .neči pred se\ erno francosko 
obalo Rokavskcga preliva 4 angleške brze 
čolne, petega pa s streli zažgale. 

i 
Uspešni nemški obrambni 

boji oš Dancu 
Berlin, 4. sept. s. Obnova sovjetskih na-

j padov v velikem obsegu na področju 
: srednjega Donca, piše mednarodna obve-

ščevalna agencija, je dala včeraj nemške-
mu orožju možnost, da je doseglo popoln 
obrambni uspeh. Po živahnem obstrelje-
vanju iz več sto topov m s podporo moč-
nih tankovskih oddelkov je 9 divizij iz-
branih sovjetskih strelcev na širokem 
ozemlju napadlo v odseku južnovzhodno 
od Iz j uma z namenom, da bi prodrli so-
vražne postojanke, ki so jih sovjetske čete 
že ponovno skušale zaman obkoliti in raz-
biti z neposrednim napadom v bok bra-
nilčeve razvrstitve. 

Ves dan so se v tem odseku vrstile sil-
ne borbe, v katerih so se sovražni valovi 
drug za drugim razbijali ob peklenskem 
ognju protitankovskega in avtomatskega 
orožja na nemški strani. Drugi razbreme-
nilni napadi, ki jih je sovražnik uprizoril 
istega dne in jih je kot take tudi priznalo 
nemško poveljništvo, so merili na najvaž-
nejšo točko v bitki. Trenutno še nj mo-
goče preračunati obsega izgub ki so jih 
utrpele sovjetske čete, toda ugotoviti je 
bilo mogoče, da je moral sovražnik preku 
noči na novo urediti lastne oddelke. Tudi 
na drugih žariščih oitke so branilci obdr-
žali usodo borbe v svojih rokah. Tako sta 
bila s hudimi izgubami za sovražnika od-
bita dva napada velikega obsega zapadno 
od Miusa in vzhodno od Stalina V sled-
njem odseku so sovjetske čete prepustile 
Nemcem številne ujetnike in znaten plen. 
Drugi poskusi za prodor nemških posto-
jank v odseku pri Harkovu in proti no-
vim nemškim postojankam okrog Gluhova 
so sc prav tako končali s težkimi izgubami 
za sovražnika. Poseben uspeh so nemške 
čete dosegle med izjalovljenimi sovjetski-
mi napadi na obeh straneh važne promet-
ne zveze med Smolenskom in Moskvo, pri 
čemer so jim v glavnem pomagali veliki 
oddelki oklopnih voz in bojnih letal. V ne-
katerih spopadih, v katerih so se uspehi 
menjavali sedaj v korist ene, sedaj v ko-
rist druge strani, so končno branilci ob-

držali svoje črte v celoti. Skupine sovjet-
skih oddelkov, ki 9o ponekod vdrle v nem-
ški obrambni sistem, so bile v odločnih 
in naglih akcijah uničene. 

S finskega  bojišča 
Helsinki, 4. sept. s. Finsko vojno poro-

čilo objavlja: V zadnjih 24 urah so bili 
na fronti  Karelijske in Aunuške ožine vsi 
napadi sovjetskih oddelkov odbiti. V pre-
tekli noči so sovjetska letala skušala bom-
bardirati Kotko. Protiletalska obramba je 
bila tako učinkovita, da so sovražna le-
tala morala odvreči bombe izven mesta 
brez vsakršne škode. 

Nemški Cfkrbovalm  vlaki 
Berlin. 4 sept. s. Revija »Vojaška upra-

va«, ki jo izdaja vrhovno vojaško povelj-
ništvo. objavlja prvič podatke o organiza-
ciji preskrbovalo ih vlakov za čete in 
predvsem za ranjene vojake. Ta način 
preskrbe vojaštva, ki ga v ostalem vrši-
jo že okrepčevalnice po kolodvorih in am-
bulantne kuhinje v vojaških vlakih, pri-
de predvsem v poštev v zasedenih vzhod-
nih pokrajinah, kjer doslej ni bilo mo-
goče urediti stalne prehranjevalne službe 
za vojsko. Vsak tak vlak ie najmoderne-
je in naiprikladneje opremljen in lahko 
prehrani veliko število ranjencev in bol-
nikov. Kadar teh ni. so njegovi gostje tu-
di drugi vojaki, bodisi na poti v službene 
kraje in kjer nimajo možnosti prehrane. 
Vsak vlak take vrste lahko razdeli na dan 
nad 15.000 obrokov jedi in pijač ter po-
vrh še 4500 zavoiev popotnice za vojake, 
ki odhajajo na dopust. 

Angleška letala nad Bedkria 
Berlin, 4. sept. s. Preteklo noč so skupi-

ne angleških bombnikov zopet napadle Ber-
lin in okolico. Ko so bile še več sto km da-
leč od glavnega mesta, so eskadre nemških 
nočnih lovcev, kakor poroča nemška pol-
uradna agencija, učinkovito napadle so-
vražne skupine. Veliko število sovražnih 
letal se je zrušilo že v tej prvi fazi  napada. 
Okrog vsega berlinskega ozemlja so naj-
težje protiletalske baterije napravile gosto 
zaporo. Mnogo sovražnih štirimotornikov se 
je zrušilo v plamenih pri poizkusu, da bi 
prodrli zaporo. Lahko se računa z uniče-
njem znatnega števila sovražnih letaL An-
gleški piloti so odvrgli ponekod bombe na 
mestne okraje, zlasti na periferne.  Tero-
ristični značaj tega novega napada ie oči-
ten kakor vseh prejšnjih napadov. Zopet so 
bili zadeti stanovanjski okraji, bolnišnice, 
cerkve in druga poslopja umetniške vred-
nosti. Berlinsko prebivalstvo se je zadržalo 
nad vsako pohvalo in se je izkazalo zlasti 
z naglico pri gašenju požarov, ki so jih 
povzročile bombe napadalcev. 

Seja finskega  parlamenta 
Helsinki, 4. sept. s. Finski parlament, 

ki se je včeraj sestal k tajni seji. na ka-
teri je razpravljal o izjavi vlade, se je 
danes zopet sestal in glasoval o nekaterih 
zakonih. 

Helsinki, 4. sept. s. Po tajni praliamentarni 
seji finskega  parlamenta, na kateri je mi-
nistrski predsednik obširno poročal o sploš-
nem položaju, je bilo objavljeno uradno 
poročilo, ki naglaša, da se je predsednik 
ministrskga sveta Linconies predvsem po-
klonil vojski, ki stoji na straži ob vsej boj-
ni črti, doseženi pred dvema letoma, in ki je 
ohranila neomajno moralo. Govoreč o go-
spodarskem položaju države je Linconies 
očrtal sedanje težkooe in pripomnil, da je 
Finska, z omejitvami in hudimi žrtvami ter 
neprestanim delom lahko premagala 
ogromne ovire, čepreov ima malo naravnih 
bogastev in delovne moči. 

Na krovu italijanskega letala £ bajni akciji: bombe sc naložene. 



Cvetlica pije konjak 
Dansko spisal Hugo Vahlberg. 

»Jaz imam rad sobne rastline, rastlne v 
Ione h je izjavil gospod, ki se je ponašal 
v družbi z n";jbclj rdečim nosom. ,Nekoč 
sem bil dober pr.jatelj s cvetlico, cvetli-
co . . . no. sem že zopet pozabil, kako je 
bilo cvetlici ime, toda na žak>.st mi je cvet-
lico ugrabila prezgodnja smrt..« 

»Dober prijatelj rastline v cvetličnem 
loncu?!« 

..Da, in celo zelo dober prijatelj,« je do-
dal rdečenosec. »Dobil sem jo od tete za 
svoj pet in trideseti rojstni dan. Kakor 
sem že omenil, se n kakcr ne moreni več 
spomniti njenega imena, a imela je bleao-
rdeče cvete na dolgih, svetlozeten h viti-
častih steblih. Cvetlice sem vedno rad imel 
in sem j h vedno rad gojil v svoj5 osame, 
losti. čez mesec dni. take se mi je dozde-
valo, ni hotela cvetlica uspevati. Lističi 30 
chlapneli, popki so se posušili ali so celo 
odp-dli. še preden so se bili razvili. No, ne-
kega dne sem cvetlico podrobneje preiskal 
in dognal, da je bilo v zemlji vse polno, 
majhnih, belili črv čkcv. Mnogo sem jih 
odstranil s pisti. toda njihovo število je bi-
lo le preveliko Domislil sem se načina, ka-
ko se temeljito odkrlž ti vse te goiazm. 
Slu£a no sem imel doma liter konjaka 
in . . . « 

»Saj vendar niste dali rastlini konjaka!« 
je pripomnila dama izmed družbe. 

»Samo kcz-rček,« je dejal rdečenosec. 
»Ta kozarček ie ugonobil lepo množino 
črvov, a n i ugonob 1 vseh. Ker sem si mis-
lil, da b : večja količina hkrati ne utegnila 
pri jati rastliii. sem ji dajal vsak din le 
pc en kozarček, dokler se niso bili poraz-
gubili vsi črvi ti ki. Teden dni. mogoče še 
kaj dlje. je tra alo. da se je zemlja popol-
noma izč stik. R stlina mi je takoj izka-
zala svojo hvaležnost Hitro je rasia m 
cvetela ko kaka divjača.« 

»Neumnost1« je dejala dama. 
»Zares, rastlina mi je bila dejanski hva-

ležna. Toda ie nekoliko doi Nenadoma je 
omagali ".znova. Mislil sem že, da so se 
bili vrnili črvi čeprav jih ni bilo opaziti. 
Dal sem zato rastlini zopet kozarček ko-
njaka. To bi jo bili morali videti! Po petih 
minutah je postala popolnoma čila in čvrsta. 
Mlahavi stebli so se nategnili in cveti so 
zalesketali kakor hvaležne cči. Vedel sem 
takoj, kaj se je bilo zgodilo. Strast do al-
kohola se je b'!a . .« 

»Toda. prosimo vas vendar!« so hehetale 
dame. 

Gosn~d z rdečim nosom se je vdano na-
smehnil. •.,čudno, da mi nihče ne verjame, 
ko pripovedujem ta naravni dogodek. Naj-
č steiša resn:ca je, da je mo a rastlina 
vzbubila alkohol. V začetku je kazala svo-
je poželenje le s tem. da so njena stebla 
opekla in oslabela, čc ri dobila nekaj dni 
konjaka pozneje je pa postajala stvar 
hujša, še se spomnim: zvečer sedim sam 
samcat pri mizi in srebljem konjak. Sedim 
torej, kadim in srknem vč3sih iz kozarčka. 
Rasti na stoji pred mano na mizi. Ko ta-
kole sedim, opazni, kako se približuje ze-
lena vitica kozarčku, tipajoč in zibajoč se. 
Ne prihaja počasi in plašljivo, ne, sunko-
ma in nervozno, kakor da se od same go-
rečnosti ne more brzdati. 

In ko takole sed'm in opazujem, se pri-
tipava h kozarčku še ena vitica in še ena 
in slednjič jih je bilo šest ali sedem, že-
lite? Ne. srce rhi nikakor ni dopuščalo, da 
b ; nh ov;ral na njihovi poti. Niso se umak-
nile, dokler niso izpraznile, kaj pravim, iz-
bzaie so kozarec. Od tedaj sem postavljal, 
ko sem si sam privoščil kozarec, vedno 
lonček pred rastlino.« 

Rdečenosec je srebnil ves ginjen iz ko-
zarca ;n nadaljeval: 

»Postala sva si dobra prijatelja, rastlina 
in jaz. Nobene žive duše nisem poznal te-
daj'v mestu, toda Mirko — tako sem krstil 
rastlino — mi je bil zares izvrsten družab-
nik. Ko je izpraznil svoj lonček — v za-
četku se je zauovolj;l z enim samim — se 
je nekako zdramil, oživel je. da si človek 
kaj takega, skoraj predstavljati ne more: 
kimal je z listi in stebli, odpiral popek za 
p-pkom in jih zopet zapiral, kakor da se 
poigrava in večkrat sem v resnici slTšal, 
kako gruli od samega zadovoljstva. Pri-
jetno je nama potekal čas. Zjutraj je bil 
videti Mirko večkrat truden in zdelan, to-
rii nokaj pilzerca ga je takoj poživilo. In 
vsakih š t rna j s t dni sem ga moral presa-
diti. tako naglo je rasel moj Mirko. 

Nekega d r e opazim, kako postajajo než-
ni. rdečkasti cveti mojega prijatelja Mir-
ka bolj in bolj temno rdeči. Slednjič se nji-
hova barva ni mnogo razločevala od te ! « 
je dejal pripovedovalec in pokazal na svoj 
nos. Bilo je ob času- ko sem se spoznaval 
s svojo ženo. Mirka sem seveda zaradi tega 
nekoliko zanemarjal. Mirko je bil v res-
nici divjak, če se ga je lotila strast. Nekoč 
pridem zvečer domov in ugotovim, kako 
je b;lo poskusilo več steblov obrniti ključ 
v omari, kjer sem hranil steklenice z opoj-

O SKOPUHU 
Skopuh je umrl, prišel jc pred nebeška 

vrata, sveti Peter mu je odprl in ga vpra-
šal: 

Kaj si dobrega storil na zemlj i?« 
»Revežem sem dal dve liri.« 
Peter je odprl debelo knjigo in potrdil. 
»In kaj si še ftrril  ? « 
»Revni ženi sem dal tri lire.« 
Sveti Peter se je prepričal. 
»Povej dalje, kaj si še dobrega storil?« 
; Bolni deklici sem dal tudi tri lire in to 

je vse.« 
Nato pravi sveti Peter svojemu tajniku: 
»Vrni mu osem lir 'n ga pcšlji k vragu!« 

-UUIZ UPIP TU 3S •BOIUAEDNFRA •UUBGUFTD luitu 
ka odpreti, zato tudi ni' bil uspel ta prvi 
poskus, toda diugo jutro že opazim, da je 
b la steklenica ruma izpraznjena . . . Mirko 
je padal vedno globlje. Prišlo je že tako 
daleč, da sem moral dati celo loščilo za 
čevlje pod ključ.« 

»Je li umrl vaš Milko za pijansko blaz-
nostjo?« se je vmešal poredrež. 

» N e ! « -je odgovoril rdečenosec. »Jaz sem 
se oženil. Mirka nisem smel prinesti v hi-

] šo. Preveč smrdi po patoki, je trd'la žena. 
Daroval sem Mirka vratarjevi ženi. Tu se 
Mirko ni postaral. Vratar je bil propabca. 
Ko sem prišel nekcč v njegovo stanovanje, 
da obiščem svojega starega prijatelja Mir-
ka, je ležal vratar nezavestno pijan na bla-
zinjaku. Zaužil je bil kos za kosom mojega 
prijatelja. — In jaz nisem utegnil rešiti 
niti ene same sadike,« je dostavil rdečeno-
sec po pris ;ljenem cdmoru, »sicer o-, biio 
zares zelo mikavno dognati, je li trditev o 
dednosti alkoholizma resnična in pravilna.« 

A. P. CLHOV; 

Vse zaman! 
A. P. Cehov se Je rodil 29. Jan. 1860. 

v Taganrogu ob Azovskem morju in Je 
umrl 15. jul. 1904 v zdravilišču Baden-
v/eilerju na Badenskem. Bil Je pesnik 
svetožalja in ruske črno vidnosti, obenem 
mojster kratkih povesti ln Črtic. Utrl 
i ima 1e pot iz dotedanje časnlške pod-
črtne brezpomembnost.l do odličnega me-
sta v književnosti. Postavil se Je tudi 
kot uspešen dramatik (Tri sestre. Stric 
Vania. Galebi. Njegov edini roman »Tra-
gedija na lovu« zavzema odlično mesto 
c ie v ruski, ampak tudi v svetovni 
književnosti. 

»Vražja zadeva! . . . « je razmišljal Mil-
kin. -Ze  deseti mi govori o moji skoraj-
šnji poroki z Nastjenko. Samo zato ker 
sem pri Kondraškinovih na hrani in ker 
se hodim z Nastjenko sprehajat?.. . Ne! 
Sedaj je že čas. da napravim konec vsem 
tem govoricam, sicer bom poročen, preden 
se tega zavem . . . Kar jutri stopim do te-
ga butca Kondraškina, povem mu, naj ne 
goji nobenih praznih nad in nato jo po-
piham . . .« 

Drudi dan je stopil Milkin boječe v pi-
sarnico dvornega svetnika Kondraškina. 

»Nekam v zadregi ste, se mi zdi. moj 
dragec?« je dejal dvorni svetnik. »O, vi 
mož. vi mož ; . . . Z vami mladino, imamo 
le skrbi! 2e vem, o čem bi radi govorili 
z mano! He. he, h e . . . sicer je pa res že 
čas . . . « 

»Prav za prav . . tni?o rekoč . . . prišel 

Rekordi v naravi 
čuden naslov! če govorimo o rekordih, 

t. j. o izpričanih najvišjih uspehih, si na-
vadno predstavljamo nekoga, ki tekmuje 
z drugimi in doseže boljši uspeh od vseh 
drug'h A s kom naj tekmuje narava, ki 
nam je pojem dovršenosti? A ta dovrše-
nost ne izključuje dejstva, da ima tudi na-
rava pri svojem ustvarjanju in cehanju 
neke skrajne meje, ki jih ne more preko-
račiti. 

M.siimo si tu ogromnost zvezd v vesolj-
stvu, tam pa neskončno drobnost mikro-
bov. V obeh primerih je dana velikosti do-
ločena meja, čeprav človeku ni vedno znana. 

Cvet velik lcakor vozno kolo. 
L. 1818. sta angleška raziskovalca Raff-

les in Arnold našla v močvirnatem pra-
gozdu na otoku Sumatri največji evet, ki 
nosi ime po najditeljih. »Rafflesia  Arnol-
di«. Ta cvet je največji na svetu. Cvet leži 
na tleh kot velikanska kepa mesa, je ži-
verdeč in rumen. Ima pot cvetnih listov 
oisoli cvetne čaše, iz katere puhti neprije-
ten duh po mrhovini. Vonj vabi na obed 
cele roje muh. ki skrbe za oploditev. Cvet 
meri v premeru en meter in tahta pribl-žno 
5 kg. Kolikor je doslej znano, je to naj-
večji cvet. 

Toplotne meje v življenju. 
Navadno življenje se giblje med —50 

stop. in -t-50 stop. Seveda si mislimo pod 
tem življenjem le njegove vidne znake, kar 
ne izključuje dejstva, da traja življenje 
še pod in nad omenjeno mejo. Za zgled 
naj nam služijo najneznatnejša ž'va bitja, 
»enoceličarji«i. Nekateri prenesejo več ur 
bivanja v tekočem heliju, ki se najbolj 
približuje absolutni točki mraza 271 
stop. pod ničlo. Bakterije prenašajo po več 
mesecev v tekočem zraku mrak 190 stop., 
mraz, v katerem bi človeški udje ostekle-
neli. Isti cnoceličarji prenesejo tudi naj-
večjo vročino. Poskusi so ugotovili, da osta-
nejo ta najneznatnejša bitja živa, če jih 
tudi segrejemo do 150 stop. Tudi nekatere 
rastline morejo mnego prenesti. Tako ob-
drži n. pr. seme sončnice kaljivest tudi, 
če ga pražimo v vročini 140 stop. 

Niti človek ni preveč občutljiv v tem ozi-
ru, za kar govori tale primer: Neki pek je 
pomotoma zaprl svojo deklo za 5 minut v 
peč segreto na 130 stop. Dekla je gorkoto 
prenesla brez posebnih kvarnih posledic, 
ker je bila izpostavljena popolnoma suhi 
toploti. Neki učenjak je hotel nekaj po-
dobnega poskusiti sam in se je dal zapreti 
v prostor, segret na 120 stop. Prestal je v 
njem celih 20 minut. Pri tem je zopet upo-
števati dejstvo, da je bil učenjak med po-

skusom v popolnoma suhem zraku, ki nt 
oviral re potenja ne puhtenja. 

Velikani ln pritlikavci. 
Velikost normalnega človeka se giblje 

med 150 in 190 cm. Pod to mero se za-
čenja prtlikavost, nad njo velikani. Doslej 
največji vebkan je bil najbrž Cajanus, vi-
sok 2.83 m, najmanjši pa je bil neki Hila. 
ny Agybe, ki je s 60. letom zrasel komaj 
na 38 cm. Velikani navadno ne učakajo vi-
soke starosti, dočim pričnejo pritlikavci v 
visoki starosti celo rasti. 

Brez plinske maske. 
Med najhujše strupe prištevamo nlape 

cianovega vodika ki zamorejo človeka m 
živuli usmrtiti že po nekaj vdihljajih. Ven-
dar so nekatere živali v tem pogledu tako 
trdožive, da preneso večurno b'vanje v zra-
ku, nasičenem s temi strupenimi parami, 
kar se opaža zlasti pri nekaterih žuželkah 
in polžih. To trdoživost si razlagajo tako, 
da zapro omenjene živali dihalne zaklopni-
ce in jim zadostuje kisik v njihovem last-
nem telesu. 

Teže si je razlagati, da so želve enako 
vztrajne. V nekem skladišču na prekooce-
anskem parniku se je nabralo toliko golaz-
ni, da se je ta dala pregnati le s hlapovi 
prej označenega strupa. Pomotoma sta 
ostali v kabini dve želvi in sta bili izpostav-
ljeni tem param celih 24 ur. Ko so ju našli 
po prezračbi, sta bili še živi in sta sj na 
prostem kmalu popolnoma opomogli. 

Drevesna čuda. 
Drevesna visokost 40 m je pri nas že pre-

cej redek primer. In vendar rasto v Av -
straliji evkaljpti, visoki do 150 m. V Kali-
forniji  raste mamutovo drevo, ki doseže 
100 m višine. Seveda pa so to drevesa, ka-
terih starost računajo na 5000 do 6000 let. 
Rekord dosega tudi tako imenovani »ka-
razakijev bor« na Japonskem. Ni sicer vi-
sok, zato pa ima velikanske veje, zrasle 
vodoravno na tlemi, da meri premer ob-
sega teh vej približno 100 m. 

Dvakrat v leta po 12.000 km. 
Naše lastovke in štorklje prelete na le-

to ob svoji selitvi na tisoče kilometrov. 
Rekordov pa ni iskati med našimi navad-
nimi selivkami, temveč med tistimi, ki ži-
ve po severni Ameriki in Azij i . Ti selivci 
prelete enkrat na leto od Beringove ožine 
do Avstralije in celo do Nove Zelandije ter 
se potem vračajo po isti poti, t. j. prelete 
dvakrat na leto po 12.000 km ter ne rabijo 
za to ne kart, ne kompasov, ne drugih ka-
žipotov; vodi jih nagon, ki si ga človek še 
dandanes ne more razlagati. 

Borec in Cmerulja 
V  velikem  zverinjaku  je  poseben 

otok  za  roparske  zveri.  Ljudje  onstran 
globokega,  z  vodo  napolnjenega  jarka 
lahko  opazujejo  vse  podrobnosti  do-
mačega  življenja  jetnikov  in  vidijo  mar-
sikaj,  česar  nikoli  ne  bodo  videli  niti 
najspretnejši  lovci  v gozdu.  Povesti,  ki 
krožijo  o takem  zverin  jaku,  bi  lahko 
napolnile  zelo  zanimivo  knjigo,  če  bi 
jih  kdo  zapisal.  Tu  imate  eno  izmed 
njih,  zgodbo  o mladičih  medvedke 
Cmerul  je. 

Ne  vem,  kako  se je  to  zgodilo,  a 
nihče  ni  opazil,  da bo dobila  Cmerulja 
mlade.  Ko  so se pripravljali  uslužbenci 
na  zimo,  sploh  niso  slutili,  da se bo 
medvedja  družina  kmalu  pomnožila  ter 
se niso  pripravili  na  ta  dogodek. 

Velikanski  rjavi  medved  Borec  se je 
ugnezdil  v vodolbini  v zidu.  Njegova 
samica  Cmerulja  si  je  poiskala  prostor-
ček  na  prostem,  ob drugem  zidu,  ki 
medvede  loči  od drugih  zveri,  menda 
tigrov  ali  levov. 

Cmerulja  si  je  tako  izbrala  višje,  da-
si  nezavarovano  ležišče,  in  kmalu  se je 
izkazalo,  da je  bila  na  boljšem.  Ko  je 
pomladi  pričel  kopneti  sneg,  je  voda 
poplavila  votlino  v zidu  in  Borec  je 
splaval.  Sredi  medvedom  namenjenega 
prostora  raste  veliko  drevo.  Deblo  je 
zavarovano  s pločevino,  da bi  medvedi 
ne  odrgnili  skorje,  kadar  se čehljajo. 

Zdaj  je  v sili  odtrgal  Borec  vso  plo-
čevino,  olupil  skorjo  in  jo  pričel  nositi 
v svoj  mokri  brlog.  Odvlekel  je  vse, 
kar  je  mogel  oskubsti.  Zlezel  je  še na 

sem, da se poslovim od v a s . . . Jutri od-
potujem . . . « 

»Kako naj si to razlagam?« je vprašal 
Kondraškim in debelo pogledal Milkina. 

»Dovolite mi, da se vam zahvalim za 
vašo gostoljubnost... Vaše hčerke so ta-
ko l jubke. . . Nikdar ne pozabim ur, ki 
sem jih . . . « 

»Oprostite,« mu je segel Kondraškin v 
besedo, »ne razumem vas dobro . . . Se-
veda. vsakdo ima pravico odpotovati . . . 
Toda, cenjeni moj gospod, vi hočete vse 
odvaliti od sebe . . . To ni pošteno!. . . « 

Odmor. 
»Vse poletje«, je nadaljeval dvorni svet-

nik. »prihajate k nam, jeste, 'pijete, vzbu-
jate nade, smukate se okrog deklet od ju-
tra do pozne u r e . . . in nato: jaz odpo-
tujem! Menite, da bi vas bil redil, če bi 
ne bil videval v vas ženina, ze ta? . . . Da, 
prav tako je! To ni pošteno! Ničesar no-
čem več slišati. Zasnubite, prosim, sicer bi 
mora l . . . tako rekoč . . . « 

»Nastazija Kirolovna je ljubko, dobro 
dekle, toda najini cilji se ne krijejo, najini 
nazori si nasprotujejo!« 

»Prosim vas.« se je zasmejal Kondra-
škin. »kje se pa sploh dobi žena, moj lju-
bi, ki bi imela enake nazore ko mož? Ti 
si zares imeniten dečko! Ha. ha! Zelenec 
si, nezrelec! Ko bosta živela delj časa sku-
paj. se vama že obrusijo vse raske.« 

»Res j e . . . toda jaz Nastazije Kirolovne 
nisem vreden. . . » 

»To ni pomena. Vi prejemate plačo, hva-
la Bogu!« 

vrh  drevesa,  od tod  telebnil  na  beton-
ska  tla,  se potolkel,  se dolgo  jezil,  go-
drnjal  in  si  obtolčer.i  hrbet  drgnil  s 
šapo.  Naposled  je  odnesel  v brlog  zad-
nji  naročaj  skorje,  si  uredil  ležišče  ter 
poskusil  spet  zaspati. 

V  prostosti  prezimijo  pri  medvedih 
samci  ločeno  od samic,  najbrž  zato,  ker 
se ne  brigajo  za  družinske  zadeve.  Po-
tem  je  medvedka,  kakor  rečeno,  nepri-
čakovaio  dobila  mlade.  Pazniki,  ki  jih 
je  dogodek  presenetil,  so takoj  od zgo-
raj  nasuli  v brlog  izdatno  breme  slame. 
Cmerulja  je  bila  zelo  vesela  nove  stelje 
in  jo  takoj  izrabila. 

Ta  dogodek  je  nepričakovano  raz-
gibal  tudi  Borca.  Zapustil  je  svojo 
luknjo  in  se počasi  bližal  medvedkine-
mu gnezdu.  Opazovalci  so se zelo  raz-
burili.  Bali  so se, da bi  medved  ne  stre-
gcl  po življenju  mladičem. 

Seveda  je  Cmerulja  takoj  opazila  to 
početje.  Dovolila  je  Borcu  narediti  sa-
mo polovico  poti.  Potem  je  vstala,  mu 
šla  naproti  in  mu s šapo  prisolila  tako 
izdatno  zaušnico,  da se je  medved  zvr-
nil  na  tla  in  si  s šapama  zavaroval  gla-
vo.  Medvedka  se je  vrnila  k mladičem, 
legla,  a ni  odmaknila  oči  od svojega 
oklofutanega  soproga. 

Ko  je  Borec  spet  prišel  do sape,  ni 
več  vstal,  temveč  je  samo  po trebuhu 
lezel  naprej.  To  se je  godilo  v presled-
kih.  Ce  se je  premaknil  za  slab  korak, 
je  vselej  spet  pogledal  medvedko.  Ce 
je  videl,  da ga ne  mara  pustiti  bliže, 
se je  spet  potuhnil.  Potem  je  kakor  tat 

»Jaz sem p i janec . . . « 
»Nikdar vas še nisem videl pijanega«, 

je ugotovil Kondraškin in živahno krilil 
z rokami. »In naposled, tudi jaz sem bil 
mlad vlival sem vase, da je teklo preko 
roba. To spada nekako k mladosti . . . « 

»Da, da, toda jaz sem vam doslej nekaj 
skr iva l . . . sedaj morate zvedeti v s e . . . 
radi poneverbe me zasleduje sodni ja . . . « 

»Sodnija?« je zajecljal Kondraškin. »No, 
to je nekaj novega zame. To mi ni bilo 
znano. . . Koliko ste pa poneverili?« 

»Sto štiri in štirideset tisoč.« 
»No, precejšen znesek. Izgon v Sibirijo 

ga utegne odtehtati. Potem se seve ne da 
nič ukreniti. Na j vam Bog odpusti!« 

Milkin se je oddahnil in segel po klo-
buku. 

»Prav za prav.« je nadaljeval Kondra-
škin po kratkem odmoru, »če vas Nast-
jenka ljubi, lahko gre z vami v pregnan-
stvo. Kakšna naj bi tudi bila ljubezen ki 
bi se zbala žrtev? V Sibiriji se živi, dragi 
moj, bolje ko tu. Kar naravnost lahko 
mirno zasnubite.« 

Kako se hoče odkrižati svojih hčera, Je 
šinilo Milkinu v glavo. Glasno je dejal: 

»Toda to še ni v s e . . . ne samo radi 
poneverbe pridem pred sodnike, marveč 
tudi radi potvarjanja listin.« 

»To je vse eno, za to je določena enaka 
kazen.« 

»Le poslušajte me. še vedno vam nisem 
vsega pr iznal . . . Ne silite me, da vam ra-

potihem  tvegal  nov  korak.  Tako  se je 
počasi  bližal  svoji  družini  in  se napo-
sled  ustavil  pred  ležiščem. 

S svojo  ponižnostjo  je  le  prevaril  ne-
zaupno  medvedko.  Saj  je  bil  tako  plah 
in  boječ.  Ce  ga je  postrani  pogledala, 
je  takoj  povesil  glavo  in  si  zastrl  gobec 
s šapama.  Cmerulja  se je  tako  pomiri-
la,  da se je  spet  pričela  zanimati  za 
mladiče.  Skrbno  jih  je  lizala  in  obrnila 
razbojniku  hrbet. 

Tako  je  Borec  pričakal  primeren  tre-
nutek.  Bliskovito  je  planil  na  noge,  s 
sprednjima  šapama  pograbil  slamo,  vi-
soko  dvignil  svoj  plen  in  spet  na  zad-
njih  nogah  naglo  odvihral  v svoj  brlog. 
Pokril  je  s suho  slamo  vlažno  in  nepri-
jetno  bodečo  skorjo  ter  pomirjen  z  na-
slado  legel.  Naj  le  poskusi  zdaj  med-
vedka  priti  mu do živega!  Kje  neki! 

Ogoljeno  drevo  slej  ko  prej  stoji  na 
svojem  mestu.  Cmerulja  se igra  pod 
njim  z  mladim  sinom.  Večkrat  vprašu-
jejo  obiskovalci: 

»Zakaj  so medvedi  tako  oskubili  de-
blo?  Kaj  so hoteli?« 

Potem  kdo  izmed  navzočnih  začne 
pripovedovati  o družinskem  življenju 
pri  medvedih.  Naposled  vedno  sklepa 
ženski  glas: 

»Nu,  lepa  reč!  To  so očetje!  Mati 
skrbi  za  otroke,  a oče  misli  samo  nase!« 

(M.  Prišvin) 

Poroke v starih časih 
Pri sklepanju zakonov so bili roditelji že v 

starih časih zelo oprezni. To se posebno do-
bro vidi iz poročne pogodbe izza časov pred 
Kristom, ki jo hranijo v berlinskem muzeju. 
Listina ima naslov »Poročna pogodba med 
Heraklijom in Demetrijo«. V njej je napisano 
med drugim: »Heraklij vzame za ženo Deme-
trijo, hčerko očeta Liptinesa in matere File-
tis, kot svoboden mož svobodno ženo. Prine-
sla mu bo oblek in nakita • vrednosti 1000 
drahem.« Nadalje je v poročni pogodbi do-
ločen kraj stanovanja, o katerem odločata 
skupaj mladi mož in oče mladenke, na koncu 
pa je če točneje odrejeno vse za primer, če 
bi se zakonca kdaj razšla. Tisti, ki je krivec, 
mora storiti vse korake za ločitev. Vprašanje 
krivde rešuje posebej izbrano razsodišče. Če 
se ugotovi, da je krivec mož, ali če moža za-
lotijo in flagranti,  moi-a ženi. odno6no njenim 
roditeljem vrniti vso doto, povrh pa še 1000 
drahem v STebru. Poročno pogodbo je podpi-
salo 6 prič. Listina je najboljši dokaz, da so 
že pred 2000 leti živeli zakonci, ki niso po-
znali zvestobe. Dokazuje pa tudi to. da so bili 
starši pri porokah svojih hčerk sila oprezni. 

Skoro neverjetno se sliši, da je bila v prej-
šnj h časih dota maksimirana, odnosno dolo-
čena najvišja vsota. Ko je namreč v 16. sto-
letju zavladal običaj, da so mladeniči izbirali 
samo bogate neveste in so zato siromašna in 
poštena dekleta ostala brez mož, ao v neka-
terih mestih, med drugim tud' v Florenci. 
sklenili mestni možje, da sme dota florentin-
skih deklet znašati največ 1600 forintov.  Iz 
tega denarja se jc mera.a nabaviti tudi epre-
ma za nevesto, ki pa ni smela stati več kakor 
150 forintov.  Toda kakor beleži kronika, tudi 
ta ukrep ni zagotovil revnim florentinskim 
dekletom mož. Mladeniči So na vse mogoče 
načine "zigravali predpise, tako da so še ve-
dno prihajale v poštev za možitev skoraj iz-
ključno samo bogate mladenke. 

Tudj pri nas je bilo sklenjenih še nedavno 
ccla vrsta zakonov, kjer so ženini in neveste, 
še bolj pa njih starš: izbirali zanje najrajši 
petične zakonske druge. Hvala Bogu. da se je 
začela ta navada opuščati in da ie prevladalo 
prepričanje, da so pridne roke več vredne ka-
kor vsa dota 

Pričetek deževnega vremena 
Ljubljana, 5. septembra 

Dolgo smo ga ob letošnji suši pričako-
vali, a vedeli smo: kadar bo začelo de-
ževati, bo zagospodovala jesen. Zdaj ima-
mo dežja dovolj, kar preveč. V soboto do-
poldne je začelo deževati, in je deževalo 
vse popoldne do zgodnjega nedeljskega 
jutra. Zlasti v soboto proti večeru so bili 
močni nalivi. Ljubljanica s pritoki je za-
čela naraščati. Kl jub nalivom pa se ozrač-
je ni preveč shladilo, znak, da nam še 
vedno gospoduje jug. V soboto je bila ju-
tranja temperatura 13.3° C (prejšnji dan 
9° C), čez dan pa 25° C. In po tolikšnem 
deževju smo v nedeljskem jutru zabeležili 
celo 13.3° C. Barometer je ustaljen na 
762 mm. Ozračje je mlačno, nebo zamre-
ženo in tako nam nedelja obeta novega 
dežja z vsem značilnim puščobnim nastro-
jenjem Ljubljane v takih dneh. 

zodenem to, kar je tajnost mojega življe-
n j a . . . grozna tajnost!« 

»Nikakor nočem vedeti vaših skrivnosti. 
To je vse prazno, brez pomena!« 

»Kakor hitro zveste to, zveste kdo sem, 
se zgrozi te . . . Jaz sem ubegei kaznjenec!« 

Kondraškin je skočil v stran in ostal 
ko steber. Onemel je. Ni se zganil. Ves 
preplašen je buljil oči v Milkina. Nato je 
stokajoč padel na naslanjač. 

»Ka j takega pa nisem pričakoval,« je 
vzdihnil, »torej takega človeka sem vzel 
pod streho. Zapustite me! Za božjo voljo, 
pojdite! Ne maram vas več v ide t i ! . . . O!« 

Milkin je stopal zmagovito proti durim. 
»Počakajte nekoliko!« ga je ustavil 

Kondraškin. »Kako to, da vas doslej še 
niso prijeli?« 

»Nadel sem si tuje i m e . . . « 
»Mogoče boste do svoje smrti lahko ta-

ko živeli, ne da bi kdo zvedel, kdo s te . . . 
Počakajte! Sedaj ste dostojen človek, 
svoj čin ste že zdavnaj obžaloval i . . . Na j 
vam Bog odpusti! . . . Torej le poročite 
se!« 

Milkin se je začel potiti. Da bi bil še 
dalje lagal in si izmišljal še hujših stvari,^ 
je bilo naravnost nemogoče. Ni mu ostalo' 
drugega ko sramoten beg. ne da bi utegnil 
ta svoj umik opravičiti. 2e je hotel smuk-
niti skozi vrata, ko se je nenadoma do-
mislil . . . 

»Poslušajte, še vedno ne veste vsega,« 
je dejal, » jaz sem blazen, blaznim in nor-
cem je na zakon prepovedan.« 

Žarki resnice 
Dobro je zlo, če se pojavi na nepravem 

mestu aii ob nepravem čatiu, a zlo je do-
bro, kadar je potrebno. 

• 

Vzrok vsega zla je neznanje ali neuve-
ljavljeno znanje. Podajte ljudem v temi 
preizkušnje luč znanja ter jiin razvijte vo-
ljo, da ga bodo uresničili, pa bo na svetu 
koncc trpljenja. 

• 
»Spoznaj samega sebe!« Mar veš, kdo 

si, kaj si, odkod prihajaš in kam gre*? 
Mar poznaš neomejene možnosti razvoja? 
Pojdi vase in nepristransko razsodi. 

* 

Prisluhni sredi hrupa vsakdanjosti in 
preizkuša jočega gorja notranjemu glasu, 
ki ti je edini resnični prijatelj in vodnik. 

* 

Globoko mora« poseči v srce, ako hočeš 
obuditi svoj »daimon«. Vendar vztrajaj v 
iskanju, naj velja, kar hoče. Blagor ti, če 
ga začuješ. 

* 

Čeprav je nem, se ti bo zdelo, da čuješ 
njegov blagi in tihi šepet, če si močan, 
se boš po njem vselej ravnal. 

Ro pride tvoj čas, se boš znašel, hodi 
uverjen, prijatelj, na poti modrega. Brž 
ko s.i si priboril nekaj znanja o s« bi, svet« 
in živl jenj«, smeš pričakovati vodnika tudi 
od zunaj. 

• 

Slednjič boš ostal sam brez podpore in 
vezanosti. T čitrlj ti jc lastno srce — sedaj 
veš to tudi ti. 

* 

V preddvor ju egiptovskega templja so 
l»ila vklesana naslednja vodila: »Preden 
more oko videti, se mora odvaditi solza. 
Preden more uho slišati, mora postati ne-
občutljivo. Preden morejo usta govoriti 
vpričo mojstrov življenja, morajo izgubiti 
moč, da ranijo. Preden more duša stati v 
njihovi prisotnosti, si mora umiti noge v 
srčni krvi.« 

• 

Ali slišiš klic sveta, ki ga jp neznanje 
vkovalo v verige trpljenja ? Ako si eno z 
življenjem, ne more« drugače, kakor da 
prožiš roke in pomagaš. 

R e n a t u s. 
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RADIO LJUBLJANA 
PONEDELJEK, 6. SEPTE.V1BRA 1943. 

7.30 Pesmi in napevi. .— 8.00 Napoved časa — 
Poročila v italijanščini. — 12.20 Plošče. — 12.30 
Poročila v slovenščini. — 12.45 Lahka glasba. — 
13.00 Napoved časa — Poročila v italijanščini. 
— 13.10 Poročilo Vrhovnega Poveljstva v sloven-
ščini. — 13.20 Orkester vodi dirigent Petralia. — 
14.00 Poročila v italijanščini. — 14.15 Koncert 
Radijskega orkestra, vodi dirigent D. M. Sijanec 
— Orkestralna glasba. — 15.00 Poročila v slo-
venščini. — 17.00 Napoved časa — Poročila v 
italijanščini. — 19.15 Koncert Ljubljanskega Ko-
mornega tria (M. Lipovšek — klavir, A. Dermelj 
— violina. C. Sedlbauer — čelo). — 19.00 sGo-
vorlmo italijansko« — poučuje prof.  dr. Stanko 
Leben. — 19.30 Poročila v slovenščini. — 19.45 
Plošče. — 20.00 Posebna oddaja za Sicilijo. — 
20.30 Poročila v italijanščini — Napoved časa. — 
20.45 Wagnerjevo glasbo izvajata mezzo^opranist-
ka Cloe Elmo in pianist Giorgio Favaretto. — 
21.10 Koncert pianista Antona Trosta. — 21.40 
Orkester vodi dineent Angelini. — 22.15 Znani 
dueti. — 22.45—23.30 Orkester vodi dirigent Pe-
tralia. — V odmoru (23.00): Poročila v itali-
janščini. 

Objave 
Gojenci šolr Glasbene Matice naj pridejo 

danes v Hubadovo pevsko dvorano k dolo-
čitvi urnika, in sicer: ob 15. uri gojenci za 
klavir, ob 16. uri gojenci za violino in ob 
pol 17. uri gojenci za solopetje in orkestral-
ne instrumente. Redni pouk se bo začel 
jutri v torek, dne 7. t. m. Pri glase spreje-
ma pisarna Glasbene Matice v običajnih 
uradnih urah. 

Na sporedu javnega nastopa g°jenk pev-
ske šole prof.  Brišnika bomo siišali v pr-
vem delu pesmi, v drugem pa operne arije. 
Anica Biišnikova bo zapela Adamičevo 
»Uspavanko« in Volaričevo »Dekliško to-
žbo«-, Tinka Tomšičeva Devovo »Kangl j ico« 
in Tirindellovo »Vesno«, Sadnik Dragica pa 
Pavčičevo »ženjico« in Chopinov »Zali'. 
Drugi del nakopa je posvečen opernim ari-
jam in slišali bemo aii jo iz opere »Mi -
gnon«, ki jo bo pela Brišnikovs, iz *Bo-
heme«. ki jo bo pela Tomšičeva, Sadnikova 
pa zapoje iz »Seviljskega brivca« in iz 
»Carmen«. Podrobni spored, ki je  obenem 
vstopnica za ta javni nastop gojenk prof. 
Miloša Brišnika, se dobi v knjigarni Glas-
bene Matico. 

Poroka. Poročila sta se v sobnto popoldne 
ing. Gregorič Miroslav in Fanči Vidic-
Rossheupel. čestitamo! 

DVE BRZOJAVKI 
žena: »Pošlji mi tisočak. Za kazen nobe-

nega poljuba.« 
Mož: »Pošiljam poljub. Zc kazen nobe-

nega tisočaka.« 

»Ne verjamem vam tega! Norci ne go-
vore tako dosledno . . . « 

»Ce ste tega mnenja, potem niste dobro 
poučeni. Aii vam ni znano, da izbruhne 
pri mnogih norost le tu pa tam?« 

»Ne govorite mi o tem, jaz vam kratko 
in malo ne verjamem!« 

»No potem vam prinesem zdravniško iz-
pričevalo!« 

»Izpričevalu bom verjel, vam nikoli!« 
»Cez pol ure vam prinesem izpričevalo. 

Na svidenje!« 
Pet minut pozneje je stopil Milkin v so-

bo svojega prijatelja zdravnika Fitjujeva, 
ki se je bil pravkar nekoliko spričkal s 
svojo ženo in si urejeval svojo počesko. 

»Dragi prijatelj, prihajam k tebi s proš-
njo.« se je obrnil Milkin do zdravnika. 
»Na vsak način me hočejo ujeti v past. 
Da se tega izognem, sem se domislil, da 
se delam norega . . Blaznikom je prepo-
vedan zakon . . . Bodi mi torej pravi prija-
telj in daj mi potrdilo, da sem norec!« 

»Ka j se nočeš poročiti?« ga je vpražal 
zdravnik. 

»Za nič ne na svetu!« 
»Potem ti takega izpričevala ne morem 

napraviti.« mu je odgovoril zdravnik in 
si ponravil svoje razkuštrane lase. »Kdor 
se noče poročiti, ni norec, nasprotno, naj-
modrejši človek j e . . . Ce bi ti pa kdaj 
prihajala na misel poroka, no, potem le 
pridi po tako izpričevalo. Šele tedaj bo 
očitno, da nisi prave pameti.« 


